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Za naprave za ra$tvaranje plinovitih 
mješavina napose vazduha regenerator- 
skim radom u sabiračima hladnoće se uz
mu najzgodnije tri regeneratora za zamje
nu hladnoće između plinovite mješavine i 
produkata rastvaranja.

Pri tome se uvađa plinovita mješavina 
ne samo redomice u svaki od tri regene
ratora, već se ispuštaju i svi produkli ra
stvaranja, pri rastvaranju vazduha dakle 
dušik i kisik, izmjenice kroz svaki od tri 
regeneratora.

Predmet jpronalaska je udešenje neke 
takve naprave, kojim se omogući, da pro
laze pomoću samostalnog, tlačnim vazdu- 
hom od nekog stroja za prestavljanje u- 
pravljanog kružnog prestavljanja, redomice 
vazduh, kisik i dušik, prisilno izpijenice 
kroz svaki pojedini od tri regeneratora.

U priloženom nacrtu prikazana je tako
va naprava u fig. 1. Ona se sastoji od tri 
regeneratora A’, A”, A’”, gornjih spre
vodnika za sabiranje vazduha 1, kisika o i 
dušika n, donjih sprevodnika za sabiranje 
vazduha l’, kisika o’ i dušika n’, od gor
njih 'prestavljivih ventila na svakom poje
dinom regeneratoru za vazduh L, kisik O 
i dušik N i od donjih prestavljivih ventila 
za vazduh L’, kisik O’ i dušik N’ i od stro
ja za prestavljanje S.

Iz cjonjeg sabiračkog sprovodnika Г li
vada se vazduh odozdo u lučilac T, dočim 
se vodi kisjk iz sredine lučioca T u sabi- 
rački sprovodnik o’ a duš'k odzgpra iz lu
čioca T u sab'rački sprovodnik n’. Kruž

no prestavljanje vrši se sada na slijedeći 
način:

Ventili L i L’ na regeneratoru A’ se ot
vore i ispušta vazduh kroz taj regenerator 
u sabirački sprovodnik Г a odavle dolje u 
lučilac. Svi drugi ventili na regeneratoru 
A’ ostaju za, to vrijeme zatvoreni. Ventjli 
O i 0’ na regeneratoru A” otvoreni su za 
to vrijeme, uslijed čega struji iz sredine 
lučioca kisik kroz sabirački sprovodnik o' 
u regenerator A”. Svi drugj ventili na tom 
regeneratoru zatvoreni su za to vrijeme.

Na regeneratoru A’” otvoreni su za to 
vrijeme ventili N i N’, uslijed čega struji 
gore iz lučioca kroz sabirački sprovod
nik n’ u regenerator A’”. Svi drugi ventili 
na tom regeneratoru zatvoreni su za to 
vrijeme.

Pretstavljanje se vrši u razmacima od 
po jednog minuta. Ventili L, L’ na rege
neratoru A’ kao i ventili O i O’ na rege
neratoru A” i ventili N, N’ na regenerato
ru A’” se zatvore a napram tome se ot
vore:

Ventili L i L’ na regeneratoru A”, 
kao i ventili O i O’ na regeneratoru A’” 
i ventili N i N’ na regeneratoru A’.
Zatim se opet (prestavi pa se zatvore 
ventili L i L’ na regeneratoru A”, 
ventili O ј O’ na regeneratoru A’” 
i ventili N i N’ na regeneratoru A’, 
a umjesto ovih se otvore 
ventili L i L’ na regeneratoru A”’ 
ventili O i 0’ 113 regeperatoru A’ i 
ventili N i N’ na regeneratoru A”,
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čime je je izvršen jedan postupak kružnog 
prestavljanja pa začne za slijedeću perio
du opet iz nova.

Vazduh, koji treba da se rastvori, uvađa 
se time prisilno redomice kroz regenera- 
tore A’, A” i A’”, kis.k izlazi pri tome re
domice kroz regeneratore A”, A’”, A’ a 
dušik se ispušta redomice kroz regenera
tore A' \ A’ i A” itd.

Ako se uvađa vazduh za rastvaranje sa 
nadtlakom, mogu se nadoknaditi prestavljivi 
ventili L' (za vazduh) na donjem kraju re- 
generatora A’, A” i A’” jednostavnim sa
mostalno zatvarajućim i otvarajućim se 
odbojnim venLlima bez upravljanja po
moću tlačnog vazduha, kao što je to pri
kazano u fig. 4.

Napram tome pri radu sa podltakom, 
pri čemu se vazduh ne zgušćuje ali se zato 
isiše kisk sa podtlakom od oko 0,5 atm, 
mogu se zamjeniti i prestavljivi ventili O' 
(za kisik) na donjem kraju regeneratora A’ 
A”, A”’ jednostavnim samostalno zatvara
jućim i otvarajućim se odbojnim ventili
ma prema fig. 4.

Rad naprava za rastvaranje sa regene- 
ratorima napram radu neprekidno djelu- 
jućih cijevnih zamjenjača hladnoće sa pro- 
tustrujanjem se odlikuje osobito time, da 
preuzmu uslijed sublimacije ispuštani du
šik i kisik opet mraz, koji se izluči smrza
vanjem iz vlage i ugljikove kiseline, sadr
žanih u uvedenom vazduhu, jer se produk
ti rastvaranja pri radu sa regeneratorima 
ispuštaju opet kroz isti prostor, kroz koji 
se uvađa vazduh.

Ali pri svakom procesu rastvaranja 
vazduha potrebno je, bilo da se uvađa vaz
duh u zgusnutom stanju, bilo da se isiše 
kisik iz naprave.

U regeneratorima nastaje na taj nač n 
za prijeme prestavljanja znatna razlika u 
tlaku pri uvađanju vazduha. Poslijedica to
ga jest, da struji vazduh, koji se uvađa, u 
prvom trenutku nakon prostavljenja veli
kom brzinom u dotični regenerator i da 
plovlači sa sobom mraz, koji se je iz u 
njemu sadržane vlage i ugljikove kiseline 
otaložio ma ma kojem uzvišenom mjestu 
regeneratora, sve to više dolje u hladniju 
zonu, gdje se tada ne može više otstraniti 
pomoću sublimacije.

U svrhu spriječenja te mane, provide se 
prema pronalasku gornji pprestavljivi ven
til L za upuš(.anje vazduha prema fig. 2 sa 
predupustom, pri čemu se otvor najprije 
samo manji ventilski čep a, dok es polako 
napuni dotični regenerator sa vazduhom 
toliko, da je postignuto izravnjanje tlaka.

Tek nakon toga- otvori se glavni ventil- 
ski čep b da bi propustio glavnu količinu 
vazduha. Na taj se način spr ječava prebr

zo strujanje vazduha u regenerator i time 
povlačenje mraza napram dolje. Gornji 
prestavljivi; ventili O za kisik i N za dušik 
udešeni su napram tome tako, da se pn 
Iplrestavljanju odmah posvemu otvore po 
cijelom poprečnom presjeku, uslijed čega 
nastaje jako strujanje napram gore u svr
hu, da bi se mogao ispuhati mraz u više, 
toplije zone, gdje se može sublimacija 
mnogo bolje izvršiti.

U svrhu, da b. se mogli prestavljivi ven
tili L’, O’ i N’ i odbojni ventili na donjem 
kraju regulatora A’, A” i A’” koji su po
svema nepristupni, jer je obložen cijeli a- 
parat 1 menim phštem a ovaj ispunjen iz- 
olacijonim ma.erijabm, naknadno lako iz
vaditi, smjcs.e se na tijela ventila široke 
cijevi d pomoću kojih se mogu ventilski 
čunjevi gore izvući. Prestavljivi valjak K 
za automatičko upravljanje, koje proizlazi 
od stroja za prestavljanje, smjesti se рп 
pvüm prestavljivim ventilima takođe gore, 
isto tako i pero f za otvaranje ventila ta
ko, da se nalaze svi gibljivi d jelovi u top
loj zoni,, gdje se mogu podmazivati maš- 
ću ili uljem a da se ne smrzavaju.

Takova izvedba prikazana je u fig. 3.
Stroj za prestavljanje S previđen je sa 

polovicom toliko malih ventila za tlačni 
vazduh, kao što ima prestavljivih ventila, 
u ovom slučaju dakle 9. Ovi mali ventili 
1—9 Z3i tlačni vazduh djeluju dvostruko 
tako, da izmjenice upuste tlačni vazduh u 
prestavljive valjke K prestavljivih ventila i 
da ga iz njih ojpjet ispuste a ovih 9 malih 
ventila zai tlačni vazduh upravljaju se po
moću krivanjskih ploča r, koje se stave 
pomoću nekog malog motora m i pogon
skog prenosa g u tako sporo kretanje, da 
izvrše u jednom minutu oko jedan okret. 
Izmjenice se otvara i zatvara istovremeno 
samo (pio jedan gornji i p jedan donji 
prestavljivi ventil L i L’ ili O i O’ ilj N i N’ 
pomoću tlačnog vazduha i stroja S za pre
stavljanje na taj način, da se iz stroja S 
za prestavljanje tlačni vazduh izmjenice u- 
vađa u prestavljive valjke K i opet iz njih 
ispušta.

Patentni zahtjevi:
1. Naprava za izvedbu postupka za ras

tvaranje vazduha regenerativnim zamje- 
ničkim radom u sabiračima hladnoće sa 
kružnim prestavljanjem, naznačena time, 
da su smještena na svakom regeneratoru 
gore ii dolje po tri prestavljiva ventila za 
vazduh, kisik i dušik, koji se upravljaju 
krugom pomoću nekog stroja za prestav
ljanje sa tlačnim vazduhom tako, da mora 
kružiti prisilno izmjenice redom sväkim 
regeneratorom vazduh, kisik i dušik ili 
vazduh, dušik i kisik.



2. Naprava po zahtjevu 1, naznačena 
time, da su smješteni pri radu sa nadtla
kom umjesto prestavljivih ventila L’ a pri 
radu sa podtlakom umjesto prestavljivih 
ventila L’ i O' samostalno otvarajući i za
tvarajući: se odbojni ventili.

3. Naprava po zahtjevu 1 i 2, naznačena 
time, da su proviđeni na gornjem kraju 
regeneratora smješteni prestavljivi ventili 
L za vazduh jednim malim čepom a za 
ipiredstrujanje pomoću kojeg se napune pri 
prestavljanju regeneratori polako vazdu- 
hom prije nego što se otvori glavni ven- 
tilski čep b za upuštanje glavne količine 
vazduha.

4. Naprava po zahtjevima 1 do 3, nazna
čena time, da su smještene na tjelesima

prestavljivih i odbojnih ventila koji su u- 
građeni na donjim krajevima regenerato
ra, široke cijevi g, koje se produžuju do 
gornjeg kraja regeneratora u svrhu, da bi 
se mogli ventilski čepovi gore izvaditi i 
smjestiti prestavljivi valjci K i pera f u top
loj zoni.

5. Naprava po zahtjevima 1 do 4, na
značena sistemom prestavljivih ventila za 
vazduh, kisik i dušik na toplim i hladnim 
krajevima regeneratora Ш sistemom pre
stavljivih i odbojnih ventila u vezi sa ne
kim strojem za prestavljanje, iz kojeg se 
tlačni vazduh izmjenice uvađa u prestavlji
ve valjke prestavljivih ventila i iz njih opet 
ispušta u svrhu, da bi se postiglo njihovo 
otvaranje i zatvaranje prema zahtjevu 1.
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